

重要论述

1988年5月18日

邓小平会见莫桑比克总统、莫桑比克解放阵线党主席希萨诺时提出,各国搞社会主义都要独立思考。他指出:我们党的十一届三中全会的基本精神是解放思想,独立思考,从自己的实际出发来制定政策。因为在中国建设社会主义这样的事,马克思的本本上找不出来,列宁的本本上也找不出来,每个国家都有自己的情况,各自的经历也不同,所以要独立思考。不但经济问题如此,政治问题也如此。你们根据自己的条件,可否考虑现在不要急于搞社会主义。确定走社会主义道路的方向是可以的,但首先要了解什么叫社会主义,贫穷绝不是社会主义。要讲社会主义,也只能是讲符合莫桑比克实际情况的社会主义。这篇谈话的一部分以《解放思想,独立思考》为题,收入《邓小平文选》第三卷。

2015年5月18日至20日

习近平出席中央统战工作会议并发表讲话。他强调,做好新形势下统战工作,必须掌握规律、坚持原则、讲究方法,最根本的是要坚持党的领导,实行的政策、采取的措施都要有利于坚持和巩固党的领导地位和执政地位。做好新形势下统战工作,必须正确处理一致性和多样性关系,不断巩固共同思想政治基础,同时要充分发扬民主、尊重包容差异,尽可能通过耐心细致的工作找到最大公约数。做好新形势下统战工作,必须善于

联谊交友,统一战线是做人的工作,搞统一战线是为了壮大共同奋斗的力量。

2018年5月18日至19日

习近平出席全国生态环境保护大会并发表讲话。他强调,要自觉把经济社会发展同生态文明建设统筹起来,充分发挥党的领导和我国社会主义制度能够集中力量办大事的政治优势,充分利用改革开放40年来积累的坚实物质基础,加大力度推进生态文明建设、解决生态环境问题,坚决打好污染防治攻坚战,推动我国生态文明建设迈上新台阶。他指出,新时代推进生态文明建设,必须坚持好以下原则。一是坚持人与自然和谐共生,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,让自然生态美景永驻人间,还自然以宁静、和谐、美丽。二是绿水青山就是金山银山,贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,给自然生态留下休养生息的时间和空间。三是良好生态环境是最普惠的民生福祉,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,重点解决损害群众健康的突出环境问题,不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。四是山水林田湖草是生命共同体,要统筹兼顾、整体施策、多措并举,全方位、全地域、全过程开展生态文明建设。五是用最严格制度最严密法治保护生态环境,加快制度创新,强化制度执行,让制度成为刚性

的约束和不可触碰的高压线。六是共谋全球生态文明建设,深度参与全球环境治理,形成世界环境保护和可持续发展的解决方案,引导应对气候变化国际合作。

2020年5月18日

习近平在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上致辞。他强调,中国坚持以民为本、生命至上,始终本着公开、透明、负责任态度,始终秉持构建人类命运共同体理念,既对本国人民生命安全和身体健康负责,也对全球公共卫生事业尽责。他指出,现在疫情还在蔓延,防控仍需努力,要全力搞好疫情防控,发挥世卫组织领导作用,加大对非洲国家支持,加强全球公共卫生治理,恢复经济社会发展,加强国际合作。

党史回眸

1927年

5月18日至30日 共产国际执委会第八次全会在莫斯科召开,联共(布)中央政治局于5月30日作出关于中国问题的决定,并就此给在中国的鲍罗廷、罗易和苏联驻汉口总领事柳克斯三人发出电报,即五月紧急指示。这个指示提出的开展土地革命、建立中共自己的革命武装等挽救时局的重要主张,指出了克服革命危机的关键所在,理论上是有积极意义的。共产国际代表罗易曾把这个指示拿给汪精卫看,幻想依靠汪精卫来挽救革命。但汪精卫以紧急指示“根本危害”国民党的“生命”为借口,煽动“分共”。6月15日,陈独秀致电共产国际,表

示完全同意共产国际的指示,但在短期内不可能实现。

1936年

5月18日 中央革命军事委员会发布西征战役行动命令。命令决定以红一方面军第一、第十五军团和第八十一师、骑兵团等组成西方野战军,彭德怀为司令员兼政治委员,进行西征战役,向陕、甘、宁三省边界地区发动进攻。西征战役自5月19日开始至7月27日胜利结束,历时两月余,经过两个阶段的作战,对坚持反共的宁夏军阀马鸿逵、马鸿宾部予以重大打击,除杀伤大量敌军外,俘获其官兵二千余人,解放了环县、定边、盐池、豫旺四座县城,开辟了纵横二百公里的新根据地,并与陕甘老根据地连成一片。这次战役为迎接红二、四方面军北上,实现三大主力红军会师,发展西北的抗日新局面,创造了有利条件。

1980年

5月18日 中国向太平洋预定海域发射第一枚运载火箭获得圆满成功。

2015年

5月18日 中共中央颁发《中国共产党统一战线工作条例(试行)》。

2017年

5月18日 南海神狐海域天然气水合物(又称可燃冰)试采成功。中国成为世界上首个成功试采海域天然气水合物的国家。

2018年

5月18日-19日 全国生态环境保护大会召开。习近平在大会上讲话提出新时代推进生态文明建设的原则,强调要加快构建生态文明体系。大会总结并阐述了习近平生态文明思想。党的十八大以来,我国加快推进生态文明顶层设计和制度体系建设,相继出台《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》,制定了40多项涉及生态文明建设的改革方案,从总体目标、基本理念、主要原则、重点任务、制度保障等方面对生态文明建设进行全面系统部署安排。全国人大常委会、最高人民法院、最高人民检察院对环境污染防治和生态破坏界定入罪标准,加大惩治力度,形成高压态势。同时,推动绿色发展,深入实施大气、水、土壤污染防治三大行动计划,率先发布《中国落实2030年可持续发展议程国别方案》,实施《国家应对气候变化规划(2014-2020年)》,向联合国交存《巴黎协定》批准文书。



(上接第一版)李双良以对太钢朴素而深沉的大爱,化为一心为了太钢、把太钢的事当作自己的事的主人翁精神,从而搬走了沉积半个世纪的渣山。我父亲也是饱含着对太钢的浓浓感情,把接力棒传给儿子,报答太钢的养育之恩。现在我走上了基层领导岗位,在习近平总书记考察调研中国宝武重要讲话精神的指引下,在中国宝武的坚强领导下,我将持续宣传、弘扬、推进李双良精神,把李双良精神融入企业管理、技术创新和高质量发展工作中,教育引导干部职工立足本职岗位,切实学习践行新时代李双良精神,坚守产业报国初心。

太钢尖山铁矿宣传文化科宣传干事公冶政荣说,我所在的太钢尖山铁矿1997年7月全面建成投产,从源头上采取了国际先进的管道清洁输送技术,分别在1997年和2004年建成投用两条精矿输送管道,全长102.3公里,19次穿越汾河,2次穿越铁路,5次穿越公路,通过17个隧道,矿石直达太钢厂区。生产系统废水、排洪水、尾矿库澄清水、城乡中水和回水、生活污水等废水,全部纳入废水综合利用,实现了废水零排放的目标。我们率先在尾矿资源循环利用上进行大胆创新与尝试,尾矿砂的硅酸盐可用于制作新型免烧环保砖、水泥及高附加值材料气凝胶、白炭黑,推动矿山资源循环利用上新台阶。在矿山绿色发展的进程中,我们矿山一代代团员青年以当

永远的精神 不竭的动力

代愚公、治渣英雄李双良为榜样,通过召开李双良精神交流座谈会、开展“绿色发展,青年先行”主题实践活动、举办“创新与绿色同在,矿山与青春同行”主题团日活动、组织环保志愿者小分队等,为建设绿色矿山奉献青春力量,成为矿山绿色发展的生力军和突击队。中国宝武制定了在国内钢铁行业率先实现碳达峰、碳中和目标的时间表,我们青年人将继续在弘扬和传承新时代李双良精神的道路上走在前列,当好绿色低碳发展的排头兵,为中国宝武早日实现“碳达峰、碳中和”目标作出自己的应有贡献。

太钢炼钢二厂冶炼二作业区副主管吕涛说,在太钢工作的二十多年,我从一名普通的摇炉工成长为全国高级炼钢技能人才,也是第十三届中华技能大奖获得者。正是在像李双良一样的老一辈太钢人的言传身教下,让我知道了什么叫奉献、责任和担当,让我从一入厂就树立起“学一流技术、做一流工人、炼一流精品”的初心梦想。一走进炼钢车间,我就心无杂念,炼好钢是我唯一的念头。正是在这种精神的指引下,我勤奋进取,仅仅用了2年时间练就了一双火眼金睛,被破格提拔为炼钢炉长,打破了炼钢

炉长培养用时最短的纪录。我始终没有忘记习近平总书记的嘱托,用匠人之心炼好每一炉钢。通过“吕涛技能大师工作室”这一平台,我带领工友们开展工匠课堂、技术难题会诊、导师带徒、吸引职工广泛参与到技术创新工作中来,为太钢创新创效作出了贡献。作为产业工人,我时刻不忘初心、牢记使命,坚守“自主创新、产业报国”的远大志向,紧盯世界强手,瞄准国际水平,带领大家努力钻研前沿技术,将先进装备、工艺和操作水平发挥到极致,认认真真炼好每一炉钢!

太钢加工厂党委书记、厂长赵鹏伟说,加工厂是李双良治渣事业的开拓地,是李双良精神的发祥地。继承和弘扬李双良精神,不仅是我厂的光荣使命,而且更有责任做好表率。李双良是环保英雄,为我们留下了宝贵的精神财富。弘扬新时代李双良精神,就是要不断强化环保意识,提升环保绩效。面对太钢环保重任,加工厂党委提出要以匠人之心抓环保,通过深入学习李双良事迹,让领导干部和各级管理人员感受李双良在困难面前,如何以“啃硬骨头”的姿态成就“不可能变成可能”的传奇,在思想上进

一步得到升华。接力棒在手,各级人员理应主动担当尽责,认真践行加工厂党委提出的“三心”要求:即以“真心”真抓实干,以“恒心”一抓到底,以“忠心”担当奉献。我们深深感到,党员干部担当作为的创业精神、上行下效的团队精神,是我们践行李双良精神的最好体现,也是推动各项工作上新台阶的重要动力源泉。

不锈钢线材厂党委书记、厂长朱拥民说,结合自己二十多年的工作实践,我深刻地体会到,领导干部要自觉带头学习和践行李双良精神,必须把李双良精神作为自己的一种精神信仰。这就如同一个共产党员,只有把共产主义作为一生的信仰,才能不忘初心、牢记使命,为之奋斗终身。近年来,不锈钢线材厂能够生产出港珠澳大桥不锈钢螺纹钢和笔尖钢等一批拳头产品,就是太钢上下,各级领导干部敢于担当作为,带头大力弘扬践行李双良精神的结果。习近平总书记考察调研太钢时多次讲到“创新”,创新精神也正是双良精神的重要组成部分。我厂棒线材智能化升级改造中,创新精神无处不在,通过自主设计、工艺创新,实现了原地改造的目标,改造成本比竞争对手降低50%以上。惟改革者进、惟创新者强、惟改革创者胜。我们将牢记习近平总书记嘱托,在“特特钢”上下功夫,不断强化工艺创新和产品创新,勇于摘取不锈钢皇冠上的一颗颗明珠。